






































































0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

 

 

 

Контрольная работа по ГЕОГРАФИИ  
для обучающихся 9-х классов, осваивающих  

образовательные программы основного общего образования 
 

Вариант № 4 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Контрольная работа состоит из 30 заданий. На выполнение работы по 
географии отводится 2,5 часа (150 минут).  

Ответы к заданиям 1, 4, 5, 6, 11, 16–18 записываются в виде одной 
цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк 
ответов № 1. 

Ответы к заданиям 2, 3, 7–10, 13–15, 19–27, 30 записываются в виде 
числа, слова (словосочетания) или последовательности цифр. Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк  
ответов № 1. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии  
с приведёнными в бланке образцами. При переносе ответа в виде 
последовательности цифр на бланк (задания 3, 8, 14, 15, 19–21, 24–26) 
следует указать только эту последовательность, без запятых, пробелов 
и прочих символов. Если ответ на задание имеет единицу измерения, то при 
переносе ответа на бланк следует записать только полученное число. 
Единицы измерения в ответе указывать не надо. 

Работа содержит 3 задания (12, 28 и 29), на которые следует дать 
развёрнутый ответ. Ответы на эти задания записываются на бланке  
ответов № 2. Запишите сначала номер задания, а затем ответ на него. 

При выполнении работы разрешается использовать географические 
атласы для 7, 8 и 9 классов, линейку и непрограммируемый калькулятор.  

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  
в черновике, а также в тексте контрольной работы не учитываются при 
оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание  
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 
  

Желаем успеха! 
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Частью территории какой страны является о.Гренландия? 

 

 
 
 

1) 
 

США 

 
 

2) 
 

Россия 

 
 

3) 
 

Дания 

 
 

4) 
 

Канада 

 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Вставьте название государства на место пропуска. 
 

Крайняя южная точка России г. Базардюзю находится на границе РФ  
с ___________.  
 
 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Расположите перечисленные ниже регионы России в порядке увеличения 
средней продолжительности безморозного периода на их территории, 
начиная с региона с наименьшей продолжительностью безморозного 
периода. 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

 
 

 
 
 

1) 
 

Ставропольский край 

 
 

2) 
 

Ямало-Ненецкий АО 

 
 

3) 
 

Мурманская область 

 

 

Ответ:    

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Группа студентов из Волгограда занимается изучением малонарушенных 
горных экосистем во всём их многообразии на стыке природных зон, а также 
редких видов фауны: гималайского медведя и амурского тигра. Какой из 
перечисленных биосферных заповедников им необходимо посетить для 
проведения исследовательской работы? 

 

 
 
 

1) 
 

Астраханский 

 
 

2) 
 

Магаданский 

 
 

3) 
 

Уссурийский 

 
 

4) 
 

Таймырский 

 

 

Ответ:  

 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
 



0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0
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Задания 5 и 6 выполняются с использованием приведённой ниже карты 
погоды. 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне 
действия антициклона? 

 

 
 
 

1) 
 

Санкт-Петербург 

 
 

2) 
 

Красноярск 

 
 

3) 
 

Екатеринбург 

 
 

4) 
 

Якутск 

 

 

Ответ:  

 

5 
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Карта погоды составлена на 9 июля. В каком из перечисленных городов, 
показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное 
потепление? 

 

 
 
 

1) 
 

Оренбург 

 
 

2) 
 

Благовещенск 

 
 

3) 
 

Иркутск 

 
 

4) 
 

Норильск 

 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Определите, какой город имеет географические координаты 42° с.ш.  88° з.д.  

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания 
горных пород на обрыве в карьере.  

 

Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке 
увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите 
в таблицу получившуюся последовательность цифр.  

 

 
 
 

1) 
 

гранит 

 
 

2) 
 

песок 

 
 

3) 
 

известняк  

 

 

Ответ:    

 

6 
 

7 
 

8 
 



0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0
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Задания 9–12 выполняются с использованием приведённого ниже 
фрагмента топографической карты. 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки В до точки 
с высотой 157,0 м. Полученный результат округлите до десятков метров. 
Ответ запишите в виде числа. 

 

 

 

Ответ: ___________________________ м. 

9 
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Определите по карте, в каком направлении от точки В находится точка  
с высотой 157,0 м.  

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
 
 

 
 

На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, 
построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из 
профилей построен верно? 

 

 
 
 

1) 
 

 

 

 

3) 
 

 

 
 

2) 
 

 

 

 

4) 
 

 

 

 

Ответ:  

 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Школьники выбирают место для катания на санках с крутой горки. 
Определите, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, 
больше всего подходит для этого. Для обоснования Вашего ответа приведите 
два довода.  
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 
 
 

 

10 
 

11 
 

12 
 



0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0
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Используя данные таблицы «Продукция сельского хозяйства в РФ в 2018 г.», 
определите долю продукции животноводства в общем объёме продукции 
сельского хозяйства (в %). Полученный результат округлите до целого числа. 
 

Продукция сельского хозяйства в РФ в 2018 г. 
(млрд руб.) 

 

Продукция сельского хозяйства 5119,8 
в том числе:  

растениеводства 2569,0 
животноводства 2550,8 

 
 

 

 

Ответ: ___________________________ %. 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Сейсмичность – фактор, который учитывается при осуществлении любого 
вида хозяйственной деятельности, в том числе и в строительстве. Для каких 
двух из перечисленных регионов России характерны землетрясения, и 
поэтому при строительстве используют специальные технологии, 
повышающие сейсмоустойчивость зданий? Запишите в таблицу цифры, под 
которыми указаны эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Оренбургская область 

 
 

2) 
 

Архангельская область 

 
 

3) 
 

Самарская область 

 
 

4) 
 

Сахалинская область 

 
 

5) 
 

Республика Северная Осетия – Алания 

 

 

Ответ:   

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Какие два из перечисленных примеров являются примерами 
нерационального природопользования? Запишите в таблицу цифры, под 
которыми указаны выбранные примеры нерационального 
природопользования. 

 

 
 
 

1) 
  
создание водоохранных зон на берегах водоёмов 

 
 

2) 
  
использование металлолома в чёрной металлургии 

 
 

3) 
  
создание системы оборотного водоснабжения на промышленных
предприятиях 

 
 

4) 
  
продольная распашка крутых склонов 

 
 

5) 
  
размещение крупных животноводческих предприятий в поймах рек 

 

 

Ответ:   

13 
 

14 
 

15 
 

КР-9. География Вариант 4 - 8 / 14

© 2021 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки 

 
&%end_page&% 

 

Задания 16, 17 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Школьники подобрали в Интернете данные о средних температурах воздуха 
в июле и январе и других климатических показателях, полученных на 
метеостанциях в результате многолетних наблюдений. Все метеостанции 
расположены на параллели 45° с.ш.  
Собранные ими данные представлены в следующей таблице. 
  

Средняя 
температура
воздуха, °С 

Пункт 
наблюдения 

Географическая 
долгота пункта 

наблюдения 
январь июль

Среднегодовое 
количество 

атмосферных 
осадков, мм 

Абсолютная 
высота пункта 
наблюдения, м

Керчь 36° в.д –0,4 +23,3 441 33 
Краснодар 39° в.д. –1,4 +23,2 674 34 
Дивное 43° в.д. –1,9 +24,1 420 87 
Карамей 85° в.д. –14,1 +28,0 109 418 

 
 

 
 

 
 

Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления 
зависимости между особенностями климата и географическим положением 
пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся 
сделал верный вывод на основе представленных данных? 

 

 
 
 

1) 
 

Никита: «Среднегодовое количество атмосферных осадков уменьшается
при движении с запада на восток». 

 
 

2) 
 

Клара: «Чем выше расположен пункт наблюдения, тем холоднее в нём
в июле». 

 
 

3) 
 

Игорь: «Чем теплее в июле, тем больше среднегодовое количество 
атмосферных осадков». 

 
 

4) 
 

Лена: «Январь становится холоднее при движении с запада на восток». 

 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

В каком из перечисленных пунктов наблюдения 21 марта Солнце раньше 
всего по московскому времени поднимется над горизонтом? 

 

 
 
 

1) 
 

Керчь 

 
 

2) 
 

Краснодар 

 
 

3) 
 

Дивное 

 
 

4) 
 

Карамей 

 

 

Ответ:  
 

16 
 

17 
 



0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8

9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8

8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0

8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 +

0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9

+ 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8 9 + 0 8 8
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Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте 
обозначен пункт, характеристики климата которого отражены 
в климатограмме. 
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4) 
 

D 

 

 

Ответ:  
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Расположите регионы России в той последовательности, в которой их  
жители встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 
 

 
 
 

1) 
 

Волгоградская область 

 
 

2) 
 

Магаданская область 

 
 

3) 
 

Алтайский край 

 

 

Ответ:    
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Туристические фирмы разных стран разработали слоганы (рекламные 
лозунги) для привлечения туристов в свои страны. Установите соответствие 
между слоганами и странами: к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СЛОГАНЫ  СТРАНЫ 
 

А) 
 

Древние города могущественных цивилизаций,
великолепные пляжи, пышная природа тропиков, 
разнообразие кактусов, величественные вулканы –
всё это превращает нашу страну в мечту туристов! 

 
 

Б) 
 

Сюда вас привлекут изумительные песчаные пляжи,
величественные горы и красота вулкана Этна! 

  

 
 

1) 
 

Болгария 

 
 

2) 
 

Италия 

 
 

3) 
 

Швеция 

 
 

4) 
 

Мексика 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б 
Ответ:   
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В каких двух из приведённых высказываний содержится информация  
о воспроизводстве населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми 
указаны выбранные высказывания. 

 

 
 
 

1) 
 

В 2018 г. лишь в одном регионе – Чукотском автономном округе –
мужчин было больше, чем женщин, но преимущество минимальное:
50,11% населения региона – мужчины, а 49,89% – женщины. 

 
 

2) 
 

В начале 2019 г. в России численность городского населения составляла 
109,5 млн человек, сельского – 37,3 млн человек.  

 
 

3) 
 

В 2018 г. в Северо-Кавказском федеральном округе лишь 
в Ставропольском крае смертность населения превышала рождаемость,
эта разность составляла 1400 человек.  

 
 

4) 
 

В 2018 г. в России наблюдалась естественная убыль населения, она
составляла 224 566 человек. 

 
 

5) 
 

В 2018 г. средняя продолжительность жизни россиян превышала 73 года. 

 

 

Ответ:   
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Задания 22 и 23 выполняются с использованием статистических данных. 
 

 
 

Площадь территории и эксплуатационная длина железнодорожных 
путей общего пользования отдельных регионов РФ 

 

Эксплуатационная длина 
железнодорожных путей 
общего пользования, км 

Регион 
Площадь 

территории, 
тыс. км2 

2010 г. 2013 г. 2017 г. 

1) Краснодарский край 75,5 2088 2136 2140 

2) Нижегородская область 76,6 1213 1208 1208 

3) Республика Карелия 180,5 2226 2226 2226 

4) Архангельская область 589,9 1767 1767 1767 
 
 

 
 

 
 

На основе анализа данных приведённой таблицы укажите регион, в котором 
эксплуатационная длина железнодорожных путей общего пользования 
в 2017 г. уменьшилась по сравнению с 2010 г. Запишите цифру, под которой 
указан этот регион. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Определите густоту сети железных дорог в Республике Карелия в 2017 г. 
Полученный результат округлите до целого числа. 

 

 

 

Ответ: ___________________________ км / тыс. км2. 

22 
 

23 
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В каких двух из перечисленных регионов России средняя плотность 
населения наибольшая? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны 
эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Хабаровский край 

 
 

2) 
 

Республика Коми 

 
 

3) 
 

Мурманская область 

 
 

4) 
 

Республика Татарстан 

 
 

5) 
 

Ростовская область 

 

 

Ответ:   
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Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Омск 

 
 

2) 
 

Новокузнецк 

 
 

3) 
 

Кызыл 

 

 

Ответ:    
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Какие два из перечисленных городов России являются крупными центрами 
алюминиевой промышленности? Запишите в таблицу цифры, под которыми 
указаны эти города. 

 

 
 
 

1) 
  
Нижний Тагил 
 
 

 

2) 
  
Красноярск 
 
 

 

3) 
  
Череповец 
 
 

 

4) 
  
Липецк 
 
 

 

5) 
 

Саяногорск 

 

 

Ответ:   
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Задания 27–29 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Карст на Урале 
На Урале существует огромное количество карстовых форм рельефа – 

воронок, провалов. Это одна из крупнейших карстовых областей мира. Здесь 
находится Кунгурская ледяная пещера – заповедник, объединяющий 
обширную систему подземных пустот и расположенный над ними участок  
с провальными воронками и реликтовой растительностью. Кунгурская 
пещера является крупнейшей гипсовой пещерой Урала, шестой в мире по 
протяжённости среди пещер гипсового карста. Пещера находится в Ледяной 
горе, расположенной на окраине города Кунгура на берегу реки Сылвы. Река 
Сылва впадает в Камское водохранилище. Первые письменные сведения об 
этой пещере относятся к началу XVIII в. В 1703 г. пещеру посетил картограф 
Семён Ремезов, составивший первый план пещеры. 

В 1720 и 1736 гг. Кунгурскую пещеру изучал Василий Татищев, 
который впервые правильно объяснил образование пещеры действием воды.  
 
 
 

 
 

 
 

В каком субъекте РФ находится Кунгурская ледяная пещера? 

 

 

 

Ответ: ___________________________ край. 
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К бассейну какой реки относится река Сылва? 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 
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Объясните, какая особенность природы Предуралья, кроме наличия 
водорастворимого гипса в составе горных пород, слагающих его территорию, 
и особенностей рельефа, способствует распространению карстовых форм 
рельефа на его территории. 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 
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Определите страну по её краткому описанию. 

Территорию этой страны, расположенной в Западном полушарии, пересекает 
Северный полярный круг. Не имеет сухопутных границ с другими странами. 
На значительной части её территории природные ландшафты сохранились в 
первозданном виде. Отличительная особенность её природы – наличие 
действующих вулканов. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
 

 
 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 
соответствующего задания. 
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